

A temető a bánya területén megközelítőleg É-D-i irányban keresztülhúzó, homokos altalajú dombvonulaton, illetve annak ÉK-i, agyagos altalajú lejtőjén helyezkedik el. A kutatásanyagokban megtalált sírok közül azok, melyek a temető jelenleg is megmaradt részének ÉK-i és DK-i szélét jelzik, valószínűleg valóban a temető ÉK-i és DK-i szélső sírjai lehetnek. A bányaterület ÉK-i és DK-i részét ugyanis újkori homokkitermeléssel nem, illetve csak kis mértékben bolygatták meg. Azonban elképzelhető, hogy ÉNy, Ny és DNy felé a temető kiterjedése eredetileg nagyobb volt. A próbafeltárás eredményeként egyértelművé vált, hogy a tervezett bánya vizsgált területét érintő régészeti lelőhelyek kiterjedése nagyságrendileg nagyobb a felszíni leletek alapján körvonalazottnál, elhelyezkedésük is más a felszíni leletekhez képest. Emellett a próbafeltárás során csak avar kori telep- és sírleletek kerültek elő. Óskori telep- utaló objektumokat nem találtunk. Csak a megelőző feltárás elvégzése, a leletanyag részletes elemzése révén dönthető el egyértelműen, hogy a bánya vizsgált területén lévő telep és temető ugyanazon avar kori közösség lakóhelye és temetője helye-e.

TÓTH KATALIN

158. Hódmezővásárhely, Kotacpart, Bodzási út, Vata-tanya

(Csongrád megye) U

2008. április 9-én a Tornyai János Múzeum és Közművelődési Központ munkatársai régészeti felügyeletet biztosítottak a Vata-tanya (Hrsz.: 01153/10) villamosenergia-ellátásához kapcsolódóan a 2. és a 3. sz. légvezeték tartó oszlopok helyén. Ekkor a tanya melletti friss szántásban nagy mennyiségű őskori edénytöredéket figyeltünk meg; az oszlophelyek kézi erővel történő mélyítésekor nagy mennyiségű kora újkőkori (Körös-kultúra) edénytöredék került elő. A terület a környezetéből magasan kiemelkedő, hosszan elnyúló magasparton található, egy egykori ősfolyó medrének ÉNy-i kiemelkedő részén. A május 5-9. között végzett megelőző feltáráson a két oszlop helyén összesen 2 kora újkőkori (Körös-kultúra) gödröt, illetve ezek részleteit tártuk fel. A gödörből nagy mennyiségű edénytöredék, állatcsont, kagyló, csiga, agyagnehezék és kőeszköz került elő. A harmadik oszlophely a tanyát övező kerítés DNy-i oldalánál található. Az oszlophely DK-i részén kisméretű gödör feltárta jelentkezett a felszíntől 60 cm-re. A sekély, ívelt oldalú, ívelt aljú gödör D-i részét újkori beásás bolygatta meg, többi részéből őskori edénytöredékek kerültek elő.

TÓTH KATALIN

159. Hőgyész, Hosszú-völgy

(Tolna megye) Kő

Helyi adatközlő nyomán Dúzs ÉK-i széléhez közel, a Kapos menti dombtetőn kb. 30×30 m-es területen közepes sűrűségben téglá- és kőtöredékeket, valamint

embercsontot figyeltem meg a nedves tarlóban 2008. október 24-én. A faluhely kiterjedésének megállapítására nem volt lehetőségem, elmondás szerint a lelőhely átnyúlik a dúzsi határba is. A lelőhely a középkori Dúzs helyével azonos.

K. NÉMETH ANDRÁS

160. Igal határa

(Somogy megye) Ró, Kő

2008. február 22-én több lelőhelyen végeztem terepbejárást.

Csuhusi-rét: A középkori Dada falu Igaltól DK-re feküdt, ahol több földrajzi név emlékeztet a településre. Templomának helyére a Pusztaszentegyház (Szentegyházi-dűlő) helynév utal. A Somogyszil-Igal országúttól D-re eredő patak Ny-i felén, egy D felé előrenyúló földnyelven szürke és vörös foltokból római házikerámiát gyűjtöttem a száraz szántásban.

Pusztaszentegyház (Szentegyházi-dűlő): A Csuhusi-réttel szemben, a patak K-i felén kb. 500 m hosszan kis sűrűségben középkori cserepeket találtam, de a templomot nem sikerült azonosítanom.

K. NÉMETH ANDRÁS

161. Igal határa

(Somogy megye) Ő, B, Ró, Á, Kk

2008. április 18-án a település DK-i részén lévő Rozbéli-vízfolyás mellett végeztünk terepbejárást.

Csuhusi-dűlő: A Rozbéli-vízfolyás Ny-i oldalán, az É-D irányú enyhe lejtőjű domb K-i lejtőjén helyezkedik el a lelőhely. Szóbeli közlés alapján itt korábban két téglasírt szántottak szét, melléklet nem volt. A lelőhelyen csak római kori kerámiatöredékeket, érmét, vascsatát és vas nyílhegyet találtunk, ez alapján a temető római kori.

Kerületi-dűlő: A Rozbéli-vízfolyás túlsó, K-i oldalán, nagy kiterjedésű őskori, római kori és középkori lelőhely van. Az őskori (urnamezős kultúra) leletek a terület D-i részéről, a római kori az É-i és D-i részről, a középkoriak az egész lelőhelyről, illetve erőteljesen a középső részről kerültek elő. A lelőhely É-i irányban, a Pusztaszentegyház határrészben is folytatódik, ezt nem tudtuk bejárni.

Pille-réti-dűlő: A vízfolyás Ny-i oldalán, egy É-D irányú enyhe lejtőjű domb K-i lejtőjén található a nagy kiterjedésű Árpád-kori lelőhely (12-14. sz.), melynek É-i részén két III. Béla-érmét is találtunk, szórányosan 1-2 őskori? kerámiatöredék is előkerült. A lelőhely déli részét nem tudtuk bejárni, itt szóbeli közlés alapján középkori templom is található.

Munkatársak: Cserép Tamás és Nyári Zsolt.

HONTI SZILVIA – NÉMETH PÉTER GERGELY

162. Igrici, Bikás-tó-dűlő

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, Á

2008. április 21-én helyszíni szemlét végeztem a dűlő